

Прохорко Татьяна Николаевна

канд. юрид. наук, доцент

Серина Виктория

студентка

ФКОУ ВО «Пермский институт ФСИН России»

г. Пермь, Пермский край

ЭФФЕКТИВНОСТЬ БРАЧНОГО ДОГОВОРА ПРИ РЕГУЛИРОВАНИИ ИМУЩЕСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ СУПРУГОВ

Аннотация: статья посвящена раскрытию эффективности регулирования имущественных отношений супругов с помощью брачного договора, который имеет определенные особенности по сравнению с другими гражданско-правовыми договорами.

Ключевые слова: брачный договор, договорный режим регулирования имущественных отношений, сделка, расторжение брака.

При рассмотрении судом дел о расторжении брака возникают особенно сложные вопросы, связанные с разделом имущества, которое было приобретено супругами во время брака.

Существует два режима раздела совместно нажитого имущества: законный режим, закрепленный в главе 7 статье 33 Семейного кодекса РФ; договорный, то есть установленный супругами в брачном договоре, согласно главе 8 Семейного кодекса РФ.

В соответствии со статьями 40–44 главы 8 Семейного Кодекса Российской Федерации, супруги имеют право самостоятельно оговорить свои права по поводу доходов и имущества семьи. Эти договоренности фиксируются в брачном контракте, который разрешено заключить на любом этапе отношений, будь то до заключения брака или после. Возникновение института брачного договора большинство исследователей считают закономерным этапом развития правовых, в частности договорных, отношений. Появление в российском праве нового института – института брачного договора – было предопределено рядом объ-

ективных причин. В качестве таких предпосылок ученые выделяют два фактора: юридическое закрепление на конституционном уровне института частной собственности и дальнейшее развитие договорных отношений, влекущее за собой проникновение договорных отношений в различных сферах общества[4].

Таким образом, внося ясность, нужно сказать, что брачный договор – это документ, который заключают будущие муж и жена до брака или во время его существования для урегулирования имущественных отношений между ними в случае возможного расторжения брака [3]. Брачный договор требует обязательной письменной формы с нотариальным удостоверением. Несоблюдение нотариальной формы влечет недействительность договора. Однако следует уточнить, что брачный договор не может быть заключен, если стороны состоят в незарегистрированном браке.

Другими словами, речь идет о браке де-факто. То есть незарегистрированный (гражданский) брак не может подкрепляться брачным контрактом, и для защиты своих имущественных прав придется заключать совершенно другой договор

В России до сих пор существует противоречивое мнение относительно брачного договора. В основном люди считают, что это дело выгоды и расчета, нежели чем средство и помощь для счастливого брака и крепкой семьи. Большинство людей считают, что данный контракт заключается только для того, чтобы чувствовать себя в безопасности или же снять определенные обязанности в случае расторжения брака. Представляется, что предоставление супругам возможности заключить брачный договор это возможность для супругов расширить возможности правового регулирования имущественных правоотношений супругов. Согласно действующему законодательству, предметом брачного договора могут быть только имущественные отношения супругов, а другие личные, неимущественные отношения супругов не могут быть предметом договора ни в какой форме. Брачный договор предоставляет супругам право по своему усмотрению изменить режим собственности на имущество.

Предметом брачного договора о праве собственности на имущество является как имущество, приобретенное в период брака, так и имущество, приобретенное супругами после заключения этого договора. В договор может быть включено имущество одного из супругов. По своей природе брачный договор является разновидностью гражданско-правового договора, и поэтому на него распространяются правила о договорах, обязательствах и сделках, но у брачного договора есть свои особенности. В отличие от других гражданско-правовых договоров его особенностями являются: предмет договора, содержание и субъектный состав [6]. Особенностью брачного договора является то, что он может быть заключен как отношении существующего имущества, так и в отношении имущества, которое может появиться в будущем.

Права и обязанности могут ограничиваться определенными сроками, либо ставиться в зависимость от наступления (или от не наступления) определенных условий. Брачный договор не может регулировать личные неимущественные отношения супругов [5]: нельзя ограничивать правоспособность или дееспособность супругов, Например, право супругов на совершение любой сделки (дарение, обмен), право на обращение в суд с иском. В Российское семейное законодательство не позволяет включать в брачный договор пункты об обязанностях, например, о порядке ухода за квартирой, приготовления ужина или выноса мусора. Невозможно включить порядок ухода за квартирой, приготовления ужина или выноса мусора. Такие условия считаются недействительными.

За рубежом существуют сотни брачных контрактов, в которых продумана и прописана каждая деталь семейных отношений. В России же пары не могут включить такое разделение труда в брачный контракт, и даже суд не вправе решать, кто из супругов, например, должен мыть посуду. Договор не может ограничивать родителей в общении с детьми; предусматривать положения, ограничивающие право неспособного к труду супруга или супруги на получение содержания; содержать другие условия, которые ставят одного из супругов в неблагоприятное положение или противоречат основным нормам семейного законодательства.

Если же говорить об эффективности договора при регулировании вопросов, связанных с имуществом супругов стоит отметить следующее. Она зависит от многих аспектов. Наиболее важным из них выступает детальность и продуманность при его составлении. Нужно четко и непротиворечиво прописывать права и обязанности каждого супруга, это поможет уменьшить возможность появления конфликтов. Также нужно отметить, что определение имущественного режима, подлежащего разделу при разводе должно быть однозначным. Для того, чтобы брачный контракт был эффективным, необходимо строго соблюдать законодательно установленные требования по его заключению и условиям: отсутствие давления на супругов, полное понимание последствий подписания документа, его нотариальное удостоверение.

Для большей эффективности брачный контракт должен учитывать интересы обеих сторон сбалансированно. Он не должен быть слишком односторонним или противоречить принципу справедливости. Каждая пара имеет свои уникальные обстоятельства, которые могут потребовать индивидуального подхода при составлении брачного контракта. Учитывая особенности каждого случая, договор может быть более эффективным. Так, А.М. Нечаева справедливо отмечает, что предоставляя супруга полную свободу распоряжения своими имущественными правами, СК РФ полной вседозволенности в их осуществлении все-таки не допускает, поскольку она чревата нарушением интересов любого из супругов, а также членов их семьи [1].

Не менее важно учитывать возможные изменения в семейной и финансовой ситуации при составлении брачного контракта. Это поможет избежать различные разногласия.

Таким образом, эффективность брачного контракта в регулировании имущественных вопросов между супругами зависит от тщательного проработки условий документа, соответствия закону, соблюдения формы и защиты интересов обеих сторон. Правильно составленный брачный контракт может способствовать более гладкому и справедливому разделу имущества при разводе, снижая конфликтность и сложности в процессе.

Список литературы

1. Абузярова Н.А. Догооврный режим имущества супругов: некоторые семейно-правовые и гражданско-правовые аспекты / Н.А. Абузярова // Актуальные проблемы экономики. – 2007. – №1.
2. Абрамова М.С. К вопросу о теоретических основах брачного договора / М.С. Абрамова // Приволжский научный вестник. – 2012. – №4 (8).
3. Алферов А.В. Современное понятие о брачном договоре / А.В. Алферов // Отечественная юриспруденция. – 2017. – №1 (15).
4. Левин Ю.А. Актуальные вопросы брачного договора в Российской Федерации / Ю.А. Левин // Право и политика. – 2009. – №2. – С. 23–27
5. Максимович Л.Б. Брачный договор в российском праве: дис. ... канд. юрид. наук / Л.Б. Максимович. – М., 2002. – EDN NMDKQZ
6. Матвеева Е.В. Брачный договор как способ правового регулирования имущественных отношений супругов / Е.В. Матвеева // Вестник магистратуры. – 2012. – №12 (15). – С. 92. – EDN PKSCJZ